

# 万宁『书痴』自建图书馆 书香传递正能量

文/图 海南日报记者 袁宇

琴音曼妙，满院书香，万宁市万城镇万海路与万新路交汇处有个求知书屋，每周五到周日，这里就成为远近街坊邻居前来看书的公共场所。

书屋的主人冯慧君今年56岁。过去的40多年时间里，他一直致力于收藏各类书籍，如今他的私人藏馆——万宁求知书屋内已收集了体裁丰富的小人书、历年党代会资料、影视杂志等2万余册，其中最小的连环画仅有手掌大。



冯慧君使用钉、锤装订报纸。

## 万宁有个“书痴”

从《广东省万宁县标准地名录》到上世纪70年代的《人民电影》，从1975年1月刊载中共十届二次全会公报的《人民日报》，到纸张被虫子蛀得坑坑洞洞的《解放日报》……每本书背后的故事，冯慧君都能娓娓道来。

“我对书的爱好，源自于父亲。”冯慧君回忆道，由于父亲在通用机械厂工作出色，单位经常会发一些书籍、刊物给父亲学习，“最早接触书籍时才6岁，父亲将单位发下来的书带回家后，我偷偷将它们作为‘积木’玩具使用。”

7岁的时候，冯慧君开始识字，渐渐对“积木”里的文字产生了浓厚的兴趣。“那时只要父亲下班回来，就会缠着他讲书里的故事。”冯慧君说，在父亲的熏陶下，他渐渐爱上了读书。

“父亲带回来的书籍，我一本都没有扔，全收藏了。”冯慧君说，自己至今仍然保存着父亲当时带回来的一本红色封皮的《中共八大会议文献》，“现在已经是非常珍贵的史料了，很多人想跟我买，我都拒绝了。”

上世纪60年代起，冯慧君爱上了看连环画，开始想方设法收藏连环画。1973年，仅11岁的冯慧君为了存钱购买连环画，一放学便满大街找废品卖钱。“攒下来的钱全部用来买书。”冯慧君说，当时买书的人少，书籍也便宜，1角钱就能买到1本书。

“有时在书店里，看着喜欢的连环画越卖越少，而自己却还没攒够钱，会急得掉眼泪。”冯慧君回忆道，那段时期，自己的快乐、忧愁全是因为书，“可以因为买到一本书而高兴好几天，也会因为一本书睡不着觉、吃不下饭。”



冯慧君收藏的小人书。



冯慧君在介绍他收藏的报纸。

冯慧君对书的痴迷，仿佛是一种瘾，戒不掉。“在生活最困难的时候，我也坚持买书，妻子经常因为我买书和我吵架。”冯慧君说，妻子常常抱怨“你连饭都快没得吃了，还拿钱去买书。”那次以后的一段时间内，他每次买书后都将书塞入衣服里，悄悄夹带回家，“不让她看到，就没事了。”

现在，冯慧君仍然坚持订购12份报纸，包括《人民日报》《海南日报》《南国都市报》《生命时报》等报刊杂志。“除去收藏的原因，我也喜欢看报，下半年我的‘候鸟’朋友们来过冬，他们也很喜欢阅读这些报刊。”冯慧君笑着说，有人喜欢阅读他收藏的书籍，他心里特别开心。

而最让冯慧君难过的是，莫过于书籍的损耗。冯慧君说，多年藏书生涯，发现使用书钉订装的书籍容易损坏，而线装版书籍往往都能保存得很好，“所以我一有时间，就会‘改造’一些以前的旧书，让它们能更好地保存下去。”

如今，冯慧君的书库藏书已经超过2万册，品类丰富，甚至还收藏了一些古籍、史料。

## 从小就有“图书馆情节”

是什么时候萌生了要自己办图书馆的想法呢？冯慧君回忆道，大概是在自己10岁时，由于小时候家里穷，看书只能到离家不远的图书馆。

“10岁的时候，堂哥送了我一本《山水入门》手工本书，这本书当时的定价是12元，这几乎是天文数字了。”冯慧君说，接到书后，自己非常兴奋，“恨不得睡觉都捧着书。”

这本《山水入门》一直被冯慧君珍藏着。“图书馆是我心中的圣地。”冯慧君说，小时候就梦想办图书馆，是羡慕图书馆里丰富的藏书，秉持着心中的理念，冯慧君给自己的书屋起名为“求知书屋”，“希望它能‘传播知识，共享和谐’”，冯慧君将这八个大字用醒目的红色字体写在书屋的墙面上，日日激励自己。

“其实在我收藏的书里，青年杂志的种类最丰富、最齐全。”冯慧君说，自己几乎购买了所有市面上能够见到的青年杂志，如《农村青年》《现代青年》《少男少女》《辽宁青年》等，“青年阶段是人生中最关键的阶段，我特别希望青少年在这一阶段多看书、多读报，找准自己的人生定位，以后更好实现自己的人生价值。”

记者在书屋发现，冯慧君收藏的杂志《辽宁青年》，自1982年至2010年

杂志停刊，一本不落全都有。他还有全套的《三国演义》《岳飞传》等小人书手绘本，据说曾有人以每本1000元向冯慧君收购，被他拒绝了。

为了办好书屋，冯慧君每年至少要拿出自己一半的收入，添置书籍、维护书屋。受冯慧君熏陶，一家人都爱上了读书。2017年，冯慧君家被评为海南省首届“书香之家”。

## 以书传递正能量

冯慧君爱藏书，更爱阅读。

“2万多册书籍我大多都看过，我特别喜欢《辽宁青年》和《大众电影》这两本杂志。”冯慧君说，自己现在每天睡前都要阅读，“每天我都会把当天订购的12份报纸全部看完。”

在冯慧君看来，读书、藏书不仅能够提升自己的文化品位，还能够以文会友，在浓浓书香中结交志趣相同、一见如故的朋友。

“明年3月5日，我想办一个雷锋精神主题展览，弘扬雷锋精神。”

冯慧君透露，自己收藏了很多英雄故事、党史资料等相关的书籍，雷锋日记及相关的报道只是其中的一部分，“英雄的背后，都是满满的正能量，也需要我们去弘扬、传递。”

让冯慧君感到开心的是，曾经不理解自己的家人现在都转变了态度，开始支持、参与自己的“事业”，社会上的志愿者团体也开始与他合作组织公益活动。共青团万宁市委书记符海虹透露，目前，团委已经与冯慧君的书屋合作，建设“青年之家”，为万宁青少年提供一个阅读空间，送去更多的知识。下一步，团委还将与冯慧君的书屋合作，开展更多公益活动。

“我就是希望能通过书屋，为孩子们提供读书的空间，让孩子们多读书、读好书，读书知礼，以后做对社会有用的人。”冯慧君说。



冯慧君在看书。